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Gemeinde Witzin
Niederschrift öffentlich

ord. Sitzung der Gemeindevertretung Witzin

Sitzungstermin: Donnerstag, 15.04.2021
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:10 Uhr
Ort, Raum: Sport- und Kulturzentrum

Anwesend

Vorsitz
Hans Hüller

Mitglieder
Mathias Atrott
Christian Milz ab 19:04 Uhr
Stephan Birkholz
Robert Schüning

Verwaltung
Heike Lohse
Hannelore Toparkus

Abwesend

Mitglieder
Bruno Urbschat nicht anwesend
Dennis Hoppensack  entschuldigt

Gäste:
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung und Begrüßung 

2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

3 Bestätigung der Tagesordnung 

4 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 30.12.2020 

5 Bericht des Bürgermeisters mit anschließender Gemeindevertreter- 
und Einwohnerfragestunde 

6 Bericht der Ausschussvorsitzenden 

7 Beratung von Beschlussvorlagen 

7.1 Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Anlagen für die 
Haushaltsjahre 2021 und 2022 BV-139/2021

7.2 Nutzungs- und Gebührenordnung der Gemeinde Witzin für das Sport- 
und Kulturzentrum Witzin BV-107/2020

7.3 Teilnahme am Landeswettbewerb "Unser Dorf soll schöner werden - 
unser Dorf hat Zukunft" BV-166/2021

8 Vorstellung Investor EWK Glinde zum Bebauungsplan Nr. 1 „Am Grünen 
Weg“.

 

9 Sonstiges 

Nichtöffentlicher Teil

10 Pachtvertrag für Parkplatz am ehem. Hotel ab 01.05.2021 

11 Pachtvertrag für eine weitere Pachtfläche 

12 Pachtvertrag für ehemalige Pachtflächen der Gemeinde Witzin 

13 Sonstiges 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung und Begrüßung 

Herr Hüller eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter, die 
Mitarbeiter aus der Verwaltung und die Gäste. 

2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Herr Hüller stellt fest, dass ordnungsgemäß geladen wurde. Zu diesem Zeitpunkt sind 4 
von 7 Gemeindevertretern anwesend. Damit ist die Gemeindevertretung beschlussfähig. 

3 Bestätigung der Tagesordnung 

Herr Hüller beantragt, die Tagesordnung im ÖT um folgenden TOP’s zu erweitern:

TOP 8 Vorstellung Investor EWK Glinde zum Bebauungsplan Nr. 1 „Am Grünen Weg“.

Dem Antrag wird zugestimmt und die erweiterte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

Die folgenden TOP’s verschieben sich somit um je einen TOP nach hinten.

4 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 30.12.2020 

Die Sitzungsniederschrift vom 30.12.2020 wird einstimmig gebilligt.

5 Bericht des Bürgermeisters mit anschließender Gemeindevertreter- und 
Einwohnerfragestunde 

Der Bürgermeister verliest seinen Bericht, der dieser Niederschrift als Anlage beigefügt 
ist.

Herr Hüller eröffnet die Gemeindevertreter- und Einwohnerfragestunde.
Es werden keine Fragen gestellt. Es gibt keine Anmerkungen. 

6 Bericht der Ausschussvorsitzenden 

Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr, Tourismus und Umwelt:
Herr Schüning berichtet über die Ausschusssitzung, die am 11.03.2021 stattfand und 
dessen Themen. So geht es um Probleme der Feurwehr wegen zugeparkter Wege und 
Straßen, um Lagerung von Gartenabfällen am Kietz u.ä. Der Entwurf der Nutzungs- und 
Gebührenordnung für das Sport- und Kulturzentrum findet im Ausschuss Zustimmung und 
wird der Gemeindevertretung mit einigen Änderungen zur Beschlussfassung empfohlen. 

Inzwischen erscheint der Gemeindevertreter Herr Milz in der Sitzung. Damit sind jetzt 5 
von 7 Gemeindevertretern anwesend. 
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7 Beratung von Beschlussvorlagen 

7.1 Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Anlagen für die Haushaltsjahre 2021 und 
2022 BV-139/2021

Herr Hüller erteilt Frau Toparkus das Wort. Frau Toparkus gibt Erläuterungen zum HH-Plan 
2021/2022. 
Im Vorfeld gab es eine Beratung und ausführliche Erläuterungen in der Haupt- und 
Finanzausschusssitzung der Gemeinde Witzin am 18.03.2021., u.a. zu den Investitionen. 
Es gibt keine Änderungen der Gebühren und Steuern. Die Vorjahres-Hebesätze wurden 
weiterhin so belassen. Es liegt ein sehr guter Haushalt vor. Es gibt eine positive 
Entwicklung der Einwohnerzahl und die Einnahmen konnten verbessert werden. 
Freiwillige Ausgaben (5% des Erg.-HH) sind möglich (nicht bei vielen Gemeinden 
möglich). 

Herr Hüller verliest den Becshlussvorschlag und bittet um Abstimmung. 

Begründung: 
Gemäß § 45 (1) Kommunalverfassung M-V hat die Stadt für jedes 
Haushaltsjahr eine Haushaltssatzung zu erlassen. Nach § 45 (2) KV M-V 
kann die Haushaltssatzung für zwei Haushaltsjahre, nach 
Haushaltsjahren getrennt, enthalten.
Die Haushaltssatzung mit den vorgeschriebenen Anlagen ist gemäß § 47 
KV M-V in öffentlicher Sitzung zu beraten und zu beschließen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung Witzin beschließt die Haushaltssatzung für die 
Jahre 2021 und 2022.

Abstimmungsergebnis:

Anz. der 
Mitglieder:

7
dav. 
anw.: 5

dafür: 5 dagege
n:

0 enth.: 0

Beschluss gefasst wie vorgeschlagen

7.2 Nutzungs- und Gebührenordnung der Gemeinde Witzin für das Sport- und 
Kulturzentrum Witzin BV-107/2020

Es gibt eine kurze Erläuterung zu den vorgenommenen Änderungen im Entwurf der 
Ordnung. Dann erfolgt die Verlesung des Beschlussvorschlags und die Abstimmung.
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Begründung: 
Das Sport- und Kulturzentrum in Witzin ist ein Zentrum des 
gesellschaftlichen Lebens in der Gemeinde. Die vielfältige Nutzung wird 
mit der neuen Ordnung für alle Nutzer gleichermaßen geregelt und es 
werden einheitliche Standards verbindlich festgelegt. Der vorliegende 
Entwurf der Nutzungs- und Gebührenordnung wurde in den Gremien der 
Gemeinde beraten und abgestimmt. 

Beschluss:

Die Gemeindevertretung Witzin beschließt die Nutzungs- und 
Gebührenordnung für das Sport- und Kulturzentrum Witzin. 

Die den Gemeindevertretern vorliegende, überarbeitete 
Beschlussvorlage wurde einstimmig beschlossen (sh. Anlage).
Eine Aktualisierung der Kontoverbindung wurde vorgenommen.

Abstimmungsergebnis:

Anz. der 
Mitglieder:

7
dav. 
anw.: 
5

dafür: 5 dagege
n:

0 enth.: 0

Beschlussvorschlag geändert 

7.3 Teilnahme am Landeswettbewerb "Unser Dorf soll schöner werden - unser Dorf 
hat Zukunft" BV-166/2021

Begründung: 
Der Landkreis Ludwigslust-Parchim hat wieder den Wettbewer „Unser 
Dorf soll schöner werden – Unser Dorf hat Zukunft“ ausgeschrieben. 
Die Anmeldung zu Teilnahme am Wettbewerb muss bis zum 30.05.2021 
erfolgen.

Beschluss:

Die Gemeinde Witzin nimmt am Wettbewerb „Unser Dorf soll schöner 
werden – Unser Dorf hat Zukunft“ im Jahr 2021 teil.
Der Bürgermeister wird beauftragt, die Anmeldung zum Wettbewerb 
vorzunehmen.

Abstimmungsergebnis:

Anz. der 
Mitglieder:

7
dav. 
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anw.: 
5

dafür: 5 dagege
n:

0 enth.: 0

Beschluss gefasst wie vorgeschlagen

8 Vorstellung Investor EWK Glinde zum Bebauungsplan Nr. 1 „Am Grünen Weg“.

 

Herr Schaller vom EWK Glinde bekommt von Herrn Hüller das Wort erteilt und stellt sich 
als interessierter Investor zum Baugebiet „Am Grünen Weg“ in Witzin vor. 
Nach der Vorstellung des Unternehmens erläutert er das Angebot des Unternehmens zum 
genannten Baugebiet. Die Wohnhäuser sollen vom Unternehmen gebaut und 
anschließend verkauft werden (Vorschlag: mind. 9 Parzellen, d.h. nicht zu eng und relativ 
zügig).
Herr Hüller betont, dass es heute ein Kennenlernen sein soll. In der nächsten 
Bauausschusssitzung sollen dann offene Fragen geklärt werden (Straßen; Finanzen; 
Erschließungsbetrag usw.). Danach wird es auf der Gemeindevertretersitzung 
thematisiert. 
Frau Toparkus gibt zu Bedenken, dass das Bauamt unbedingt von Anfang an und als 
ständiger Begleiter bei der Planung einbezogen werden sollte; nicht zuletzt auch wegen 
der Preisgestaltung und anschließender Vermarktbarkeit.

9 Sonstiges 

Zum diesem TOP gibt es keine Anmerkungen.

Herr Hüller beendet den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet die Gäste.

Vorsitz: Protokollführung:

Hans Hüller Heike Lohse
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